
Übung zur innerbetrieblichen Leistungsverrechnung 
 

1.  
Im Materialbereich sind 80.000 € an Einzelkosten und 25.000 € an Gemeinkosten angefallen. 
Davon wurden 8.000 € an Einzelkosten und 5.000 € an Gemeinkosten für den Vertriebsbereich 
erbracht. 
Der Fertigungsbereich weist Einzelkosten von 135.000 € und Gemeinkosten von 95.000 € auf, 
wovon 15.000 € Einzelkosten und 10.000 € Gemeinkosten für den Vertriebsbereich entstanden 
sind. 
Im Vertriebsbereich fielen 45.000 € und im Verwaltungsbereich 40.000 € an. 
Führen Sie eine innerbetriebliche Leistungsverrechnung durch gemäß dem 
a) Kostenartenverfahren, 
b) Kostenstellenausgleichsverfahren, 
c) Kostenträgerverfahren. 
 
2.  
Die primären Gemeinkosten zweier Kostenstellen betragen: 
Kostenstelle A 10.000 € 
Kostenstelle B 20.000 € 
Kostenstelle A erbrachte 50.000 Leistungseinheiten, wovon 8.000 Einheiten an Kostenstelle B 
gegeben wurden. 
Kostenstelle B erstellte 12.000 Leistungseinheiten, von den 3.000 Leistungseinheiten an 
Kostenstelle A geliefert wurden. 
 
Ermitteln Sie die Verrechnungssätze und die sekundären Gemeinkosten (= Gemeinkosten nach 
Verrechnung) der beiden Kostenstellen. 


